



青春期痛经难受

别慌，中医妙招来缓解



痛经要重生活调护

中药保留灌肠效果好
溃疡性结肠炎由字面来看是人体的结肠或称大肠上发生了溃疡，并由此产生了炎症。病因目前尚不十分清楚，主要推测与人体免疫功能失调、精神压力等因素相关。

结肠炎属中医学中“痢疾”“泄泻”范畴，中医认为系由湿热之邪滞结于大肠致腑气不利，气血凝滞，壅而为脓，故见腹痛腹泻、排黏液脓血便、便秘等。

总的来说，溃疡性结肠炎一旦确诊，病人应及早、积极、综合治疗。笔者所在医院脾胃病科根据多年的临床经验，采用名老中医验方，在中医辨证治疗的基础上，采取中西医结合、内(内服)外(中药保留灌肠)兼治的方法，疗效显著。该验方内服药基本组成：党参、白术、茯苓、陈皮、大腹皮、白芍、三七粉、蒲黄炭、地榆炭、石榴皮、制乌梅等，随证加减。灌肠方基本组成：白头翁、白及、白芍、赤芍、白花蛇舌草、地榆炭、三七粉等。有清热解毒、软坚散结、活血化瘀的功效。其中中药保留灌肠，使有效的中药成分直达病灶，并在病灶周围维持较高的浓度，同时能减少对胃、小肠的刺激，及对肝脏的首过效应。药物经灌肠后，透过黏膜后经直肠上、中、下静脉丛和直肠淋巴系统而被吸收，药物的利用度得到了充分发挥。起到调节免疫功能、抗炎、抗溃疡、止血生肌，以及清热利湿、行气活血、补脾益气、涩肠止泻等功效，从而达到修复损伤组织的目的，效果明显。

慈利县中医医院脾胃病科
主管护师 朱家荣

对于很多花季少女而言，青春期面临的最大烦恼就是“大姨妈”到访时的疼痛了。痛经，不仅影响学习和生活，严重的甚至痛得卧床不起。那么痛经该如何进行调护呢？中医有没有什么好的方法？

于月经周期紊乱的患者，还具有调整月经周期的作用。中医缓解痛经还有以下妙招：

穴位按摩 经前7天开始按摩三阴交穴、子宫穴、血海穴三处穴位，以按压处有酸、麻的感觉即可，具有疏肝健脾益肾、活血通络之效。经前期坚持按揉可预防痛经。

三阴交位于内踝尖上三寸、胫骨内侧面后缘。子宫穴位于下腹部，脐下一横掌处正中，左右旁开四横指的距离各有一点即是此穴。屈膝，在大腿内侧，髌底内侧端上2寸，股四头肌内侧头的隆起处即是血海穴。

艾灸 艾灸天枢穴、神阙穴，能温中、散寒、止痛，改善盆腔充血和便秘，调畅冲任。天枢穴在腹部平脐，距脐中2寸，左右各1穴。神阙穴即肚脐眼。

盐袋热敷 粗盐炒热，用棉袋装好，在腹部进行热敷。

艾叶山楂汤 经行腹痛、下腹凉、手足不温、面色无华时，可用生艾叶、山楂各15克，红糖60克，煎熬后取3碗，分3次温服，每月经期服用。

湖南中医药大学第一附属医院儿童保健专科门诊副主任医师 杨静宜

网购药物未遵医嘱
男子乌头碱中毒险致命

日前，38岁的韩先生因乌头碱中毒在湘潭市第一人民医院呼吸与危重症医学科二病区出院了。离开前，他向医护人员表达了深深的感激之情，并表示这一辈子都会记得这次惨痛的教训，也会向亲戚朋友提醒一定要遵医嘱服药。

韩先生何来乌头碱中毒呢？原来，今年2月份，他听从朋友推荐，从网上向陕西一名祖传医生购买了5剂“祛湿排毒”秘方药，共有制附子等8味药。3月5日在冲服药物时，他忘了医生嘱咐过制附子要先煎1小时，然后再与其他7味药一起冲服。当日晚上，他服药10分钟左右就感觉到不舒服，有恶心呕吐、耳鸣、心慌心悸等症状，渐而感觉全身发麻、没有力气、出气不顺，还想拉肚子，20分钟后就不省人事。家人将其紧急送到湘潭市第一人民医院急诊科，检查血压降为：70/40毫米汞柱，心率为178次/分，呈昏迷状态；已出现室颤和心脏骤停，

考虑为乌头碱中毒，立即启动系列抢救程序，对症治疗。给予洗胃、解毒、抗心律失常、心肺复苏等抢救，急送重症监护室；病人血氧饱和度急剧下降，昏迷程度加深，反复室颤和心脏骤停，病情无好转；随后经过多次除颤和心肺复苏，以及ECMO体外膜肺氧合技术，韩先生才被抢救过来。

据该院中医科副主任医师刘卫民介绍，生附子又叫乌头，含乌头碱，毒性很强；加工成制附子后，具有强心、补肾、镇痛的功效与作用，温中散寒止痛有奇效，是味治病良药。但其炮制与煎煮极为讲究，须煎两小时以上，不宜冲服。附子毒性作用于神经系统和心血管系统，麻痹感觉神经和运动神经，应在医生指导下使用。其治疗量和中毒量相差甚微，如使用不当则变成毒药，服用时须谨遵医嘱。也特别提醒大家，对于偏方、秘方等不要盲目服用，网购药物也要谨慎。

通讯员 段斌



帕金森病的中医康复治疗

4月11日是第26个“世界帕金森病日”，今年的主题是“齐心抗‘帕’，点亮未来”。

帕金森病是一种常见的中枢神经系统神经退行性疾病，其平均发病年龄在55~60岁。该病是继肿瘤、心血管疾病之后，中老年人群的第三大“杀手”。其主要症状有：静止性震颤：手抖、脚抖、嘴巴抖，行动迟缓，肢体僵硬，姿势步态异常；非运动症状：如便秘、嗅觉减退、抑郁、睡眠不好等。

帕金森病还不能治愈，但这并不代表帕金森病就是绝症，目前临幊上主要有三大治疗方法，分别是药物治疗、手术治疗以及康复治疗。中医也在其中发挥重要的作用，下面为大家介绍康复治疗中的几种中医方法。

针灸治疗 该法从阴阳失调、气血失调以及脏腑功能的平衡入手，通过调补结合，促进机体达到新的平衡而减轻震颤、肌强直等帕金森病症状。常取穴位为：百会、四神聪、人中、内关、血海、风池、曲池、合谷、阳陵泉、太冲、太溪等。

浮针治疗 该法是用一次性浮针，在非病痛区域的浅筋膜层进行扫散手法的针刺疗法，无毒副作用，无传统针灸引起的断针、弯针、滞针现象。可增加患者肌肉血液灌注，降低肌张力。

推拿治疗 对于缓解患者早期出现的震颤、僵直效果较好。推拿的重点是加强患者的伸展肌肉范围，牵引缩短、僵直的肌肉。一般通过局部穴位和远端穴位相结合，常用的穴位有足三里、风池、丰隆、三阴交、大椎、曲池、外关、合谷、血海、大冲、解溪等。

此外，经颅重复磁刺激、经颅直流电刺激、经颅超声治疗都是最新的物理治疗方法，具有无创、安全、不良反应少等优点，对帕金森病患者的运动功能、情绪、记忆、生活能力等均有改善作用。

浏阳市中医医院针灸推拿康复科
主任 副主任医师 李丹
通讯员 彭宇